

到2025年我国制造业重点领域人才需求缺口近3000万人,家政、养老等领域需求缺口达4000万人,职业教育频迎政策暖风——

职业教育有望迎来高速发展期

自9月1日起,《民办教育促进法实施条例》正式施行,鼓励企业以独资、合资、合作等方式依法举办或者参与举办实施职业教育的民办学校;“技能中国行动”实施方案提出,大规模开展高质量职业技能培训,大力开展技工教育;《“十四五”就业促进规划》强调,推动职业技术教育提质培优,支持和规范社会力量兴办高质量职业技术教育……服务技能型社会建设,提高劳动者素质,近段时间,我国职业教育频迎政策暖风。

数据显示,我国技能劳动者占就业人口总量仅为26%,高技能人才仅占技能人才总量的28%。到2025年我国制造业重点领域人才需求缺口近3000万人,家政、养老等领域需求缺口达4000万人。业内人士表示,随着我国对于高素质、技能型人才的需求增加,职业教育有望迎来高速发展期,行业强劲增长空间可期。

职业教育 打造人才“蓄水池”

在人才培养“蓄水池”中,职业教育起着至关重要的作用。

“我国已建成世界规模最大的职业教育体系。”教育部职业教育与成人教育司司长陈子季此前在教育部举办的新闻发布会上说,近年来,我国确立了职业教育的类型地位,构建起纵向贯通、横向融通的现代职业教育体系,迈入了提质培优、增值赋能的高质量发展新阶段,培养了一大批支撑经济社会发展的技术技能人才。

职业教育也成为培养技术技能人才、促进就业创业创新、服务经济发展的重要基础。目前,全国职业院校共开设1200多个专业和10万个专业点,基本覆盖了国民经济各领域。通过深化产教融合,职业院校与当地经济社会发展同频共振的格局已经形成。

随着我国进入新发展阶段,产业升级和经济结构调整加快,各行各业对技术技能人才的需求越来越紧迫,职业教育的重要性凸显。数据显示,我国各级各类职业院校每年培养毕业生约1000万人,在现代制造业、战略性新兴产业和现代服务业等领域,一线新增从业人员70%以上来自职业院校。

“我国职业教育发展到今天,可以说完成了两个前所未有的统一。一是,无论从中央到地方,还是从学者到民间,对职业教育的重要性、必要性的认识,达到前所未有的高度统一。二是,从政府到民间,投入的财力、物力、资源也是前所未有的。在这个背景下去审视目前的职业教育,并不是要不要发展的问题,而是怎么更好发展的问题。”中国民办教育协会会长刘林在接受记者采访时表示。

暖风频吹 职业教育迎来新风口

着眼未来,职业教育行业前途广阔、大有可为。人社部数据显示,在全国超2亿的技能劳动者中,高技能人才仅有5000多万人。我国技能劳动者占就业人口总量仅为26%,高技能人才仅占技能人才总量的28%。根据《制造业人才发展规划指南》预测,2025年我国制造业10大重点领域人才需求缺口将达到2985.7万人,缺口率高



达48%。服务业缺口更大,仅家政、养老等领域至少需要4000万人。

今年以来,大力支持职业教育发展的政策利好持续释放。

3月,国务院常务会议通过《中华人民共和国职业教育法(修订草案)》,对产教融合和校企合作、支持社会力量举办职业学校、促进职业教育与普通教育学业成果融通互认等作了规定。

国务院近日印发《“十四五”就业促进规划》提出大规模多层次开展职业技能培训。推动职业技术教育提质培优。建设一批高水平职业技术院校和专业。支持和规范社会力量兴办高质量职业技术教育,增强职业技术教育适应性。大力开展技工教育,建设一批优质技工院校和专业。

9月1日起,《民办教育促进法实施条例》正式施行,将鼓励企业以独资、合资、合作等方式依法举办或者参与举办实施职业教育的民办学校。实施职业教育的公办学校可以吸引企业的资本、技术、管理等要素,举办或者参与举办实施职业教育的营利性民办学校。

东吴证券研究报告认为,随着我国对于高素质、技能型人才的需求增加,职业教育将迎来高速发展期,未来或将出现更多的政策利好。另一方面,随着社会对职业教育的认可度和接受度逐渐提高,将进一步带动需求增长,初等职业教育和中等职业教育招生人数整体呈现稳步上升趋势。“预计未来3—5年为职业教育的黄金发展窗口。”

部分受访专家表示,要充分发挥社会力量在职业教育发展中的重要作用,探索职业教育多元办学格局。“新技术的应用往往创造出更多类型的就业机会。未来的教育改革要加强教育和创新的改革协同。此外,通过引入社会力量办学,教育费用更多采取受益者负担原则也将是一种趋势。”兰州大学政治与国际关系学院科技

外交研究中心主任臧红岩说。

瞄准高质量发展 提升职业教育吸引力

业内人士表示,未来推进职业教育高质量发展,还需要政府、企业、社会形成合力,为其创造良好的发展环境。同时要更好对接产业、优化布局,不断深化供给侧结构性改革。

刘林提出,目前职业教育还存在“叫好不叫座”的现象,解决职业教育的发展问题,要从进一步提高职业教育的吸引力入手。

根据《“十四五”就业促进规划》,我国将健全职普融通机制,稳步发展职业本科教育,实现职业技术教育与普通教育学习成果双向互通互认、纵向流动。完善技能人才培养、使用、评价、激励机制。完善职业技能等级制度,建立职业技能等级认定与相关系列职称评审贯通机制。加快构建国家资历框架,畅通管理人才、专业技术人才及技能人才的职业发展通道。

“只有大改革才有大发展。在新的阶段,职业教育综合改革应该迈出新的步伐。未来,要着力建立大职业教育观,推动职业教育资源的分配。同时,构建新职业教育体系,发展科技文化含金量高的职业教育。”刘林说。

此外,还要适应经济发展需要,坚持改革创新,促进高质量就业。“比如,数字经济成为吸纳就业的最重要渠道之一,未来应加快发展现代职业教育,深化产教融合和校企合作,培养与产业数字化转型相契合的高素质劳动者和技术技能人才,更好促进高质量就业。”无锡数字经济研究院执行院长吴琦表示。

地方也在加快行动。日前发布的《上海市教育发展“十四五”规划》提出,强化职业教育服务上海产业结构升级能力,深化产教融合、校企合作,培养更多高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠。健全需求导向的职业教育布局优化和人才培养结构动态调整机制,聚焦重点产业,打造一批产教融合型园区、院校和学科专业群。

据新华社

《教育督导问责办法》9月1日起实施

办学行为不规范等六类情形将被问责

记者9月1日从教育部新闻发布会获悉,《教育督导问责办法》于9月1日起实施,六类情形将被问责。

六类情形包括:一是贯彻落实党的教育方针和党中央、国务院教育决策部署不坚决不彻底,二是履行教育职责不到位,三是教育攻坚任务完成严重滞后,四是办学行为不规范,五是教育教学质量下降,六是安全问题较多或拒

不接受教育督导。被督导单位的主管部门要指导督促被督导单位落实整改意见,整改不力要负连带责任。

国务院教育督导委员会办公室主任、教育部教育督导局局长田祖荫介绍,办法明确了问责对象主要包括地方政府及有关职能部门、各类学校和其他教育机构、有关工作人员三类,各级人民政府教育督导委员会负责本地区教育督导问责工作,依法

追究存在违规行为的单位、个人的责任。

对于问责方式,办法明确,针对被督导单位,主要采取公开批评、约谈、督导通报、资源调整、行政处罚等问责方式;针对责任人,主要采取责令检查、约谈、通报批评、组织处理、处分、移交监察机关或司法机关等问责方式;针对民办学校和教育培训机构责任人,还可采取依法罚没违法所得、从业禁止、纳入诚信记录等问责方式。

据新华社

我国将设立 深化医疗服务 价格改革试点

国家医保局等八部门日前联合印发《深化医疗服务价格改革试点方案》,明确将遴选5个试点城市,有序推进医疗服务价格改革。其他有条件的省份也可组织设区的市,按照试点方案要求因地制宜开展试点。

试点方案明确医疗服务价格改革目标,通过3至5年的试点,探索形成可复制可推广的医疗服务价格改革经验。到2025年,深化医疗服务价格改革试点经验向全国推广,分类管理、医院参与、科学确定、动态调整的医疗服务价格机制成熟定型,价格杠杆功能得到充分发挥。

试点方案明确在建立健全五大机制上进行探索,包括:

一是更可持续的总量调控机制。主要是统筹把握价格调整的总量、结构和频率,实现节奏可控、结构均衡,把加强医疗服务价格的宏观管理摆在首要位置,让价格宏观水平与医疗事业发展、社会承受能力、区域发展差异等宏观因素相匹配,平衡好医疗事业发展需要和各方承受能力。

二是规范有序的价格分类形成机制。其中,医院普遍开展的通用项目,均质化程度高、对价格总水平的影响大,需要政府强化大数据作用,把价格基准管住管好;难度大差异大的复杂项目,需要构建政府主导、多方参与的治理格局,政府“管总量、定规则、当裁判”,公立医院在给定的总量和规则内形成价格。

三是灵敏有度的价格动态调整机制。动态调整机制是医疗服务价格管理体系的重要一环,是联结宏观管理和微观定价的关键抓手。具体来说,就是要确立医疗服务调价的触发机制,综合考虑社会经济发展、医院改革绩效、医保和患者承受能力等因素,灵敏有度地把握调价窗口和节奏,稳定价格预期。

四是目标导向的价格项目管理机制。价格项目是医疗服务收费的基本单元。好的价格项目,要能够适应和支持临床创新发展,要具有相对规范和稳定的内涵,满足管理、监测和评价的需要。试点方案提出的改革方向,就是要以服务产出为导向,聚焦技术劳务,逐步形成更好计价、更好执行、更好评价,更能适应临床诊疗和价格管理需要的医疗服务价格项目体系。

五是严密高效的价格监测考核机制。价格监测考核机制是改革试点平稳实施的重要保障。要强化医疗服务价格改革运行情况评估,发挥监测考核评估结果的激励约束作用,促使医疗服务价格的总量调控、分类形成以及动态调整之间形成政策闭环,使价格管理和医院运行之间形成正向的互动关系。

试点方案要求,要优化医疗服务价格管理权限配置、完善制定和调整医疗服务价格的规则程序、加强医疗服务价格能力建设,完善医疗服务价格管理的支撑体系,统筹推进公立医院补偿机制、分级诊疗、医疗控费、医保支付等相关改革,增强改革的系统性、整体性、协同性。

据新华社